### A02 社论·来论



THE BEIIING NEWS

**创刊于**2003年11月11日

总第3248期

**统一刊号** CN11-0245

主管

中共北京市委宣传部

出版 新京报社

社长、总编辑:戴自更 执行总编辑:王跃春 副总编辑:何龙盛 王悦 编委:吕约 王爱军 刘炳路

地址: 北京市东城区幸福大街37号 邮编:100061 传真:010-67106766 新闻热线:010-67106710 (24小时) 发行热线: 010-67106666 新京报网:

广告经营许可证号: 京宣工商广字第0068号

常年法律顾问: 北京市岳成律师事务所

声明:

未经本报许可,不得 转载、采用本报及本报网 站刊载之内容。

### 更正与说明

#### 【文字更正】

9月30日A22版《亚泰6场不胜后爆发》(校对:高山编辑:王春秋)一节,第3栏第2行中的"萨布里奇"应为文中其他地方所说的"萨布利奇"。

本报谨就以上错误和 疏漏向读者和相关单位、 人士致款。

挑错热线:010-67106710 栏目编辑:李赛 ■ 社论

# 假期首日拥堵,政策或需微调

高速路免费毕竟首次实行,出问题在所难免。通过总结经验教训,管理部门和公众,自然会作出自 我的调整和适应,形成免费政策之下的新秩序。

昨天是"双节黄金周" 的第一天,也是高速路免费 的首日。全国多个城市车 流量呈井喷式增长,京沪等 大城市的高速公路出现了 严重拥堵。

面对这场早有预期,规模却在意料之外的拥堵,微博上,许多公共部门在不停刷新路况,为民众提供指引,与此同时,更多的,则是网友们对于拥堵的调侃和抱怨,还有一些人则针对高速免费政策的存废展开争论。

第一天假期就堵在路上 动弹不得,民众心存怨气,当 然可以理解。不过,也没必 要对这场拥堵作出过度反 应,毕竟,万事开头难,首日 高速路免费,出现一些混乱 局面在所难免。 实际上,节假日交通拥 堵,是个无解的问题。此次 韩国三千万人回乡过中秋, 同样出现大规模高速明 堵。在发达国家,节假日 通拥堵,高速路变成停车 场,并非什么稀罕事。

所以,对于假期首日拥堵,我们的心态,需更平和一些。我们无法回避假期拥堵,能做的只是尽量减轻

拥堵的程度。高速路节假日免费对政队,所以,不妨能是这个不好。 第一次,所以,不妨此把一次,所以,不妨成把一次,所以,不妨成把一次。 "练兵",面对客流车流的。 新形势变化,全面分析描 的各种成因,及时调整原先制定的方案和政策。

对此,有关部门已有所动作,例如,接塞门已地地,有关部门已地地外,高速免费后,收取各后,收变原有的股股。不式,所有车辆采取入口收卡方式。但这一次,此时拥堵情况证明,了时人,此时,不可以发上,下天时,当地的拥堵大大方。一些后,当地的拥堵,就有效缓解。

从"收发卡"这一小细节,我们应有所警示——在

此外,目前制定的高速 略免费政策,让人感觉的到 经一个缓冲期,庞大的高速 在同一个时间点在高速 在同工聚,短时间的速 力严重超负荷,成为拥堵诱 因。其实,不妨免费期为之。 外,设置一个优惠期前的一天,高速路收费明限之。 中,例如免费避收费可以为一天,高速路收费可以多度, 半收取,那样的话,许多用, 意少付出一些费用,避所可分的 提前进入高速路,这段时 提前进入高速路, 提前进入后, 是实际。

■ 观察家 -

### 保障房"质量通病" 别成监管通病

保障房质量背后的更深层问题,不能 因为一句"质量通病"而匆匆带过。

武汉市79个保障房项目中50个存在质量问题消息报道后,武汉市房管局9月29日进一步说明称,这50个项目多数为建筑工程质量通病,并不存在影响房屋结构稳定和居住安全的严重质量问题。

这两年来,政府大力推行保障房建设计划,地方政府,如果在保障房上监管不力,一些在建保障房将可能变成花架子工程,不仅是对纳税人出资的严重浪费,更会造成中央决策与民意所向之间的断裂,其危害程度难以估量。

武汉有关部门其实已 经意识到问题的严重性, 今年更将其纳入"治庸问 责"十大突出问题之一。 但是处理方式却是整改了 事,那么相关责任人是否 问责,其中是否隐藏着 职不作为,乃至更深层的 腐败问题,不能因为一句 "质量通病"而匆匆带过。

"质量通病"一说,暴露 出武汉当地部门对保障房 质量的宽容。所谓"通病", 显然是指建筑工程质量常 常出现的问题,"通病"的存 在,不正反衬出监管的不力 吗?建筑工程质量的管理, 当防微杜渐,减低容忍度, "质量通病"如果可以被轻 视,那么大的质量危机也许 就悄悄埋下。

"质量通病"固然可整改,但要知道,整改等于是耗费更多的纳税人钱财,是民众为了不合格的保障房双重埋单。保障房不能

异化为保障少数人利益, 当初曾经有经济适用房沦 为权贵投机玩物的案例, 有公租房申请名单存在猫 腻产,如今又出房申请名单在现 普遍性的保障房产,如今房上, 一个责任人就会有是 完工,一个案例被轻较 本心理,一个条例被将轻 放过,就会成为其他腐 事件的反向示范,这一 性循环不能继续下去。

武汉就曾有经济适用 房"六连号"案,一批相关 责任人被追究党纪国法。 循此思路,有关部门应该 尽快对六成保障房出现质 量问题,以打破砂锅查到 底的严格监管,来回应舆 论的质疑,下定决心修补 屡屡受损的保障房监管公 信力。如果只是轻飘飘的 一句"质量通病",毫无反 思检讨之意,就可能会让 坏事变得更坏,民众丧失 对保障房质量的信心,更 对监管者的公正持疑,这 一后果比六成保障房有质 量问题,危害更大。

□毕舸(媒体人)

#### ■ 来论 ---

## 高速拥堵凸显"公共福利饥渴"

应创造条件给民众增加更多免费公共品。

9月30日多家媒体报道,全国多地高速拥堵。拥境,全国多地高速拥挂。拥堵的高速路上,有女士内急无奈在同行者"掩护"下径直在路边解决问题;也有市民下车活动腰肢,在免费的高速路上演"全民健身";还有一位阿姨干脆在路旁遛狗,被网友称为"淡定帝"。

免除高速通行费,就算是长途跨省旅游,加起来也不过省几百元。可因为这个几百元的"免费蛋糕",却造成了猝不及防的"全国大拥堵"。几百元对于有钱人来说,当然不算什么,但对于工薪阶层而言,却是一项不菲开支。为了节省这项

开支,国人们才不惜创造条件,拼命分享这一份"免费福利"。所以,"免费拥堵"绝对不是民众"好占便宜",这是一种"公共福利饥渴"的正常反应而已。

是的,这些年虽然我们的公共财政和公共财富,呈现了空前富裕状态,而与出同时,公共服务与公共福利投入,却显得相对滞后。毋居置疑,生活、竞争的压力,为渴望完善的压力,分享发展,释放自身压力,分享发展成果。旺盛的民生需更少、共福利的现实窘困形成尖锐的矛盾,一旦出现"免费大

餐",民众的激情得到高度点燃,才形成了这种"井喷状态"。没有平时的高收费造成的压抑心态,怎么会有如此澎湃的需求释放呢?

所以,我们应充分认识到"公共福利饥渴"和公共福利饥渴"和来经常人。一个国家经常,用于公共福利的支展水平高,用于公共福利的支出水平也高。公着福克,由于公共国的变大人。他们,这是战略目标调整,创造,免人,是不好加快一些。

□刘克梅(职员)

### 一纸洋大学录取通知,不算什么

出国留学一定要理性,要从获得真本事出发。

最近,美国旧金山大学商学院副院院《禁尔·史密斯的一封辞职信,给中国招报了一盆冷水。据报道,史密斯的辞职是鉴于外国学生的"大幅增加"。安斯在信中说:"鉴于有知此多的学生英语能力差,且生源国比例不平衡,我育及生源国临一些独特的教育及文化挑战。"而学生英语能力差却被录取,源于"有条件录取"政策。

这让"有条件录取"遭遇新的质疑。"有条件录取 遇新的质疑。"有条件录取 (conditional offer)"是指英 语水平没有达到入学要求,或申请时大学第4年尚未 毕业的同学,由校方给予的 有条件录取。只要稍有常 识,就会知道,英语听说、阅 读能力很差,怎么可能适应 全英文教学呢。为此,针对 "有条件录取",就要评估学 生是否在国外经过短期的 语言学习,可以达到随堂听 课的要求;还要做好语言学 习的规划以及万一无法讨 语言关的准备(毕竟在国外 读语言的开销很大)。但一 心考虑送孩子出国的家长, 却对此没有深入分析,抱着 "送出去了事"的心态,有的 想当然认为"有条件录取" 就是"录取",还有的则为自 己孩子语言能力不强却被 录取,而感到"幸运",当然 也有的考虑让孩子留学,首 要目的不是学,而是移民。

对于出国留学,很多家

长和学生,是以接受国内大学教育,来看待接受国外教育的,因此很在乎被一所大学录取,却不在乎能接受怎样的教育——在国内,被一所大学录取,通常就被为获得这所大学授予的国家承认的文凭;而在国外,被一所大学录取,并没有对人人,如果学生不努力学习,很可能中途就被淘汰。

其实,出国留学一定要理性,要从获得真本事出发,一纸海外大学的录取通知书,说明不了什么,要认真分析自己留学究竟为的是什么,并结合自身情况做长远规划,不然就有可能花了大笔钱,却学无所成。

□熊丙奇(学者)